
 نجوانتاج الدالأمن الحيوي في ا

 

 ما السقرػد بالأمغ الحيػي؟*
عبارة عغ عجه عػامل مجتسعة يتع اتخاذىا لسشع أو الإقلال مغ حجوث السذاكل في مدارع الجواجغ،      

فصخيات(  –شفيميات –بكتيخيا  –)فيخوسات وييجف إلى سلامة الجواجغ ومشتجاتيا مغ السدببات السخضية 
نتيجة السذاكل السخضية الستػاججه فى الحقل والتى  .الى بيئة الصائخ وإصابتو وتيجيج حياتومغ الجخػل 

زادت خلال الآونة الأخيخة مسا يجعل مغ الرعب الديصخة عمى السخض دون تصبيق صارم لسشطػمة 
 .الامغ الحيػى 

مغ القيسة الإجسالية % 10ولظ أن تعمع أن الأمخاض التي تفتظ برشاعة الجواجغ سشػيا تقجر بـأكثخ مغ   
كسا أن إغفال مشطػمة الامغ الحيػى أدى لطيػر كػارث عمى الرعيج العالسى كسا حجث في  .لمتكمفة
مميػن شائخ  17أدت لإنتذار مخض أنفمػندا الصيػر في أمخيكا وتدبب بشفػق  1984 – 1983عامي 
 .مميػن دولار أمخيكي 65بكمفة 

 

 :طـرق انتشار إمراض الدواجن 

ات مخيزة والتي يدخػل شيػر مخيزة عغ شخيق الذخكة السشتجة نفديا لمريران والآتية مغ أم -  
  .تكػن حاممة لمسخض بذكل عسػدي

 عغ شخيق إصابة مدرعة مجاورة. -  
 عغ شخيق العمف السمػث. -  
 عغ شخيق بيس التفخيخ .  - 
 عغ شخيق معامل التفخيخ .  - 
 عغ شخيق اليػاء . - 
 عغ شخيق السداكغ مغ مدكغ إلى أخخ. - 
 عغ شخيق الدرق. - 
 عغ شخيق التغحية ومياه الذخب.  - 
 . تخبية أعسار مختمفة - 
 شخق ميكانيكية.  - 



 
 

 ما هى أركان ومبادئ الامن الحيوي؟
 :العدل-1
 ) الاصابةلابج أن تذيج مدارع الجواجغ فى أماكغ تػفخ ليا أكبخ قجر مسكغ مغ العدل عغ أسباب -

 .(معامل التفخيخ ،سيارات نقل مدتمدمات الانتاج الجاجشى السجازر، السياجخة، الصيػر السدارع السجاورة،
 5كيمػ متخ لمبياض و 2تدداد إلى و  .السدافة بيغ مدارع التدسيغ يجب الا تقل عغ واحج كيمػ متخ-

 .داججكيمػمتخ للا 15كيمػمتخ للأميات وترل إلى 
 .عغ الصخق الخئيدية والتى تسخ عمييا سيارات نقل الكتاكيت والعمفإنذاء السدارع بعيجة -
متخ حتى نتجشب نقل العجوى ليا مغ  100تبتعج السدارع قجر الإمكان عغ السدصحات السائية بسدافة -

 .الصيػر البخية التى تذخب مشيا
 .ختتشذأ السدارع بعيجاً عغ بخك ومدتشقعات السياه الخاكجه التى تكػن مختعاً لمحذ-
 .السدكغعسل أسلاك عمى الذبابيظ حتى لاتجخل الصيػر البخية والقػارض إلى داخل -
 .الحخص عمى أن تكػن السشصقة حػل السدرعة خالية مغ الحذائر التى تكػن ممجأ لمحذخات والقػارض-
 .لابج أن يكػن مرجر السياه والعمف خالياً مغ السدببات السخضية-



 
 ):البخية ،الحذخات ،القػارض الصيػر )تشقل الأفخاد والسعجات والذاحشات،الديصخة عمى التشقلات -2
بالشدبة للأفخاد)العسال والسذخفيغ والدائخيغ( لابج مغ وجػد ملابذ خاصة وأححية ليع ولا يدسح بديارات -

 .لمسدرعة إلا بعج الإستحسام وتبجيل السلابذ
 .اخخى  مداكغإلى  كغالسدلا يدسح لمعسال داخل نفذ السحصة مغ الإنتقال مغ -
عسل مغصذ لمديارات عمى مجخل السدرعة ويججد ماؤىا ومصيخىا يػمياً لتجشب أى فقج فى كفاءة -

 .السصيخ

 
 .التصييخ الجيج لمديارات قبل دخػليا إلى السدارع-
 .يبشى سػر حػل السدرعة بحيث يكػن دخػل السدرعة والخخوج مشيا محكػماً -
 .السداكغمجخل السدرعة و إنذاء مغاشذ لمقجم عمى -
 .عجم تخك العمف حػل السدرعة حتى لا يجحب إليو الصيػر البخية بساقج تحسمو مغ مذاكل-
عجم نقل السعجات )مغ سقايات وعلافات وأشباق البيس( مغ مدرعة إلى أخخى وإذا إستجعت الزخورة -

 .جفئة قبل دخػليا لمسدرعةالتصييخ الجيج لأنابيب الت .لحلظ فلابج مغ الغدل والتصييخ الجيج ليا
لابج مغ عسل بخنامج مكافحة شامل لمحذخات والقػارض حتى لا تشقل السدببات السخضية بإنتقاليا بيغ -

 .السداكغ
يجب أن يحتفظ بدجلات لدوار السدرعة ومػاعيج الديارات وأسساء الأشخاص وشبيعة أعساليع وعشاويشيع -

 .ي عشو عشج الزخورةكي يكػن مخجعاً في حالة حجوث وباء لمتقر
يجب أن يحجد لمدوار أوقات محجدة لمديارة وعشج الزخورة فقط كعسال الريانة والسفتذيغ ويصمب مشيع -

إرتجاء أفخولات وكفػف وأححية وذلظ بعج أخح حسام ساخغ وليحا وجب تػفيخ مجسػعة مغ السلابذ نطيفة 
 .تخريع ومكػية إن أمكغ



ا مسشػع الجخػل كسا يجب أن تبقى الأبػاب مقفػلة وتحفظ عمى السجاخل محكػر فيي علاماتضع -
 .السفاتيح في مكان معخوف وآمغ

 . لابج أن تخزع ديػك الإستبجال إلى الحجخ البيصخى قبل دخػليا السدرعة-
 

 :التصييخ-3
نبجأ يعج التصييخ إحجى أىع الػسائل التى قج يتغافميا الكثيخ عمى الخغع مغ أىسيتيا ولأنو لا يسكغ أن -

 .دورة ججيجة فى مدرعة دون أن نسحى الآثار السخضية لمجورات الدابقة
مميػن لكل  10ولظ ان تعمع ان عجد السيكخوبات فى أرضيات حطائخ الجواجغ ترل إلى أكثخ مغ -

 . سشتيستخ مخبع
 .لابج أن تدبق عسمية التصييخ عسمية مكافحة لمحذخات والقػارض-
 .السدكغوقبل ذىاب دفء  السدكغمع خخوج آخخ دجاجة مغ عمى الفخشة  ي يتع رش مبيج حذخ -
الججاج وإخخاجيا خارج السدرعة لسدافة بعيجة وبعج ذلظ يجب التأكج مغ عجم  قاعةمغ  الفخشةإزالة -

 .وصػل تمظ الفزلات إلى مجخل السدرعة
 .ة مغ السدكغبقايا الفخش ازالةبعج ذلظ تأتي عسمية -
 .السعالف والسذارب - السخاوح –إزالة لسبات الإضاءة -
بالساء العادى وقج نزيف عميو مشطف او صابػن اذا استجعت الزخورة ولكغ فى حالة  السدكغل غد-

استخجام الرابػن يشبغى ان يذصف الرابػن جيجا لان الرابػن قج يزعف مغ تاثيخ السصيخات ويجعميا 
 .اقل فاعمية

 .سصيخ جيجوخصػط السياه ب السشاىلو  السعالفتصييخ الدتائخ و -
ساعة ومغ ثع يتع فتح  24ورفع الدتائخ ويتع التعقيع بالتبخيخ وتتخك لسجة  السدكغبعج ذلظ يتع إغلاق -

 .الدتائخ لمتيػية
 .راص كي لا تدسح لشسػ الفصخياتإستخجام فخشة نطيفة وخالية مغ السداميخ وجافة وسيمة الإمت-
معيشو تؤثخ عميو وبتخكيد معيغ وزمغ إترال يجب أن نزع فى الإعتبار أن لكل ميكخوب مصيخات -

 .اذاَ ليذ كل السصيخات فعالة ضج كل السيكخوبات .معيغ وضخوف معيشة
بالجفاف ودخػل الذسذ فيو بعج التصييخ لو دور كبيخ  لمسدكغيجب أن نزع فى الإعتبار أن الدساح -

الجورة الججيجة مباشخة دون أن ونقػم بإدخال  السدكغفى الديصخة عمى الأمخاض )ولحا لا يرح أن نغدل 
 (.ندسح لو بالجفاف بأشعة الذسذ

 
 



 :الإدارة -4
  All In – All Out. تصبيق مبجأ دخػل الكل وخخوج الكل-
 .ضخورة وجػد فتخات زمشية بيغ تخبية قصيع وقصيع آخخ-
عشرخ جحب لمحباب الصيػر الشافقة لا تتخك بيغ الصيػر الأخخى بل يجب أن تحخق وتجفغ كي لا تكػن -

 .والحيػانات السفتخسة الأخخى 
 .إشلاقا لأنيا تكػن مرجر عجوى لمجورة القادمة السدكغحػل  الفخشةلا تتخك -
 . وتصييخىا يػمياً  السشاىلو  السعالفالحخص عمى نطافة -
 
  :)المقاحات(التحريشات -5

السشاعي لمصيػر كيف يبشي مشاعة ىػ ادخال السدبب السخضي لجاخل الجدع لكي يتعمع الجياز التمقيح : 
ويكػن المقاح  يق ماء الذخب او بالخش او بالحقغقػية ضج ىحا السدبب السخضي ويكػن التمقيح عغ شخ 

 حي او زيتي)لقاح ميت(.

يجب أن يعصى التحريغ السشاسب بالجخعة السشاسبة وبالػقت السشاسب وبالصخيقة السشاسبة حتى نحرل -
 .عمى نتائج جيجة مشو

ك بعس المقاحات تعصي مشاعة جيجة ولكغ فى نفذ الػقت تعصي ردات فعل قػية وقاسية عمى ىشا-
 .القصيع وتؤدى لفتح السجال لطيػر أمخاض أخخى 

يجب عسل إختبارات مرمية مغ خلال أخح عيشات عذػائية بذكل روتيشي لسعخفة مدتػى الأجدام -
 .التػقيت السشاسب لإعصاء المقاح، ونتائج المقاحالسزادة لسعخفة مدتػى الأجدام السشاعية لجى الصائخ، و 

 

 الفرق بين اللقاحات الحية والميتة:  

المقاحات الحية يجب ان تعصى عغ شخيق ماء الذخب او الخش او قصخة العيغ، اما المقاحات السيتة -1
 فيجب ان تمقح عغ شخيق الحقغ تحت الجمج او بالعزمة.

ملاييغ فايخوس لقاحي لكل شيخ بيشسا المقاحات السيتة فيجب ان جخعة المقاحات الحية تقجر بعذخة -2
 مخة بقجرة جخعة المقاح الحي. 100تحتػي عمى 

م اما المقاحات ° 18-م او بالتجسيج بجرجة حخارة ° 4-2المقاحات الحية تحفظ بالتبخيج بجرجة حخارة -3
 م.° 4-2السيتة فتحفظ بالتبخيج فقط بجرجة حخارة 



 يجب ان يدبق بمقاح حي أي لا يسكغ الاعتساد عمى المقاح الديتي فقط.المقاح الديتي -4

المقاحات الحية تعصي مشاعة مػضعية داخل الجياز اليزسي والتشفدي لانيسا يعتبخان السشفحان -5
الػحيجان لجخػل الفايخوسات الى داخل الجدع اما المقاحات السيتة فتقػم بتقػية السشاعة داخل الجورة 

 الجمػية.

المقاح الديتي سػف يتجسع بسشصقة الحقغ ويشداب مغ ىحه السشصقة بالتجريج ولحلظ سيبقى يحفد -6
 الجياز السشاعي لفتخة زمشية شػيمة ويعصي الجدع مشاعة عالية ججا وتدتسخ لفتخة أشػل مغ المقاح الحي.

بقصخة العيغ  التمقيح بالمقاح الحي عادة يكػن جساعي عغ شخيق ماء الذخب او الخش عجا التمقيح-7
 وشخيقة تغصيذ السشقار فتكػنا فخدية اما المقاح الديتي فيػ يحتاج الى تمقيح فخدي.

 المقاحات الحية أرخز ثسشا مغ المقاحات الديتية.-8

بالقاحات الديتية يسكغ دمج لقاحيغ او ثلاثة او أربع أنػاع مغ المقاحات اما المقاحات الحية فعادة تكػن -9
 مفخدة.

 

 تي:علل ما يأ

 عجم استخجام الساء الحاوي عمى الكمػر او السعقسات لغل السشاىل عشج التمقيح؟-1

 ج/ لان الكمػر والسعقسات تدبب مػت الفايخوسات السػجػدة بالمقاح.

 غع /لتخ؟2يفزل إضافة الحميب الفخز الى المقاح بشدبة -2

د الزارة التي تؤثخ عمى فعالية ج/ لان الحميب الفخز يدتقصب بقايا الكمػر والسػاد السعقسة والسػا
 الفايخوسات المقاحية وان ىحه الفايخوسات ستبقى عمى قيج الحياة فتخة أشػل.

 يفزل تقجيع العمف لمصيػر قبل مػعج ادخال الساء المقاحي؟-3

 ج/لزسان انديابية تػزيع الصيػر نحػ الساء والعمف مغ تداحسيا عمى الساء فقط. 

 إصابة القصيع بأحج الامخاض الفايخوسية؟يفزل التمقيح بالخش عشج -4

ج/لان التمقيح بالخش يحجع ويػقف انتذار السخض بيغ الصيػر وانتقالو مغ قاعة الى أخخى وىحا يذبو 
 عسمو بعسمية إشفاء الشار.

 



 يػم مغ العسخ في فخوج المحع؟ 21معطع الإصابات السخضية تطيخ بعج عسخ -5

 الفتخة وكحلظ وجػد خصأ في مػاعيج او شخيقة التمقيح.ج/لانخفاض السشاعة الامية خلال ىحه 

 يػماً؟ 70إنَّ قصعان الأميات السخباة خلال فرل الذتاء تراب بسخض الكػكديجيا عادةً بعسخ -6

ج/ لأنَّ ىحه القصعان التي تتغحى عمى عميقة محجدة ومقششة تمجأ عادةً إلى أكل الفخشة التي تكػن رشبة 
 بسخض الكػكديجيا. فتدداد احتسالات الإصابة

 عجم تأثيخ الأدوية والسزادات الحياتية عمى الأمخاض الفيخوسية؟-7

ج/ لأنَّ الفيخوسات ىي كائشات مجبخة عمى التصفل داخل الخلايا أي لا تدتصيع العير إلا داخل الخلايا 
ت بعيجة عغ لحلظ تعتسج عمى الخمية ومكػناتيا في إمجادىا بسا تحتاجو لتكاثخىا، مسا يجعل الفيخوسا

 الأدوية التي ستتػاجج بالجورة الجمػية وسػائل الجدع ولا تجخل إلى داخل الخلايا.

 

 أسباب فذل عسمية التمقيح في حقػل الجواجغ.-

 عشج إعصاء التمقيح تحرل احتسالات ضيػر سلالة فيخوسية ججيجة.-1

 مػت الفيخوسات المقاحية أثشاء التجاول.-2

 لى أحج عػامل الإجياد كالإجياد الحخاري والتغحوي وغيخىا.تمقيح القصيع وىػ معخض إ-3

 

 أىع سمبيات السزادات الحياتية.-

 تأثيخىا عمى البكتيخيا الزارة والشافعة معاً مسا يغيخ الاتدان السيكخوبي داخل القشاة اليزسية.-1

 البكتيخيا كالدالسػنيلا.ضيػر سلالات بكتيخية تقاوم السزادات الحياتية تابعة لأنػاع مختمفة مغ -2

الاستخجام السكثف للأدوية أحجثَ خصػرة وجػد بقايا في السشتجات الحيػانية السؤثخة بالتالي عمى -3
 الإندان.

 إن الأدوية والسزادات الحياتية تعسل عمى علاج البكتيخيا فقط دون الفيخوسات.-4

 

 


